

# 喜迎第十次全国侨代会

开  
栏  
语

第十次全国归侨侨眷代表大会(以下简称“第十次全国侨代会”)将于8月29日至9月1日在北京召开。深圳各级侨联组织和广大侨联干部正全面贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,奋力谱写侨联工作新篇章,以优异成绩迎接第十次全国侨代会。从本期开始,本报将推出《喜迎第十次全国侨代会》专栏,展示市侨联近五年来的工作亮点。

## 市侨联连续四年支持举办侨交会

# 以侨为桥 助推“一带一路”建设

深圳侨报记者 柯东波

“侨交会为中国高水平‘引进来’,大规模‘走出去’发挥了积极的作用,为海内外华商开展全方位、多层次、宽领域的合作以及深度参与‘一带一路’和粤港澳大湾区建设搭起了彩虹桥。”日前,国际潮团总会永远荣誉主席林少毅来深参加第四届华人华侨产业交易会(以下简称“侨交会”)后无比感慨地说。

“一带一路”沿线国家是海外华人、侨商比较集中的地区,经济、科技实力比较雄厚,熟悉在国的风土人情,并有成熟的生产经销网络和广泛政商人脉,且与中国有天然的情感联系,参与“一带一路”建设的热情很高。如何充分把蕴藏在海内外侨界的优势资源发掘出来,支持举办侨交会就是市侨联以侨为侨服务“一带一路”建设的重要一环。



第四届侨交会现场。深圳侨报资料图

## 引领侨商深度参与“一带一路”建设

侨交会是在国家、省、市侨务部门指导下,由深圳市侨商智库研究院(以下简称“侨商智库”)发起,200多家海内外社团、商协会共同主办,深圳市侨交会投资管理有限公司承办,已在深圳成功举办四届,在印尼雅加达举办了首届海外展。侨交会按照“政府支持、商协会主办、市场运作、社会参与”的运营模式,倡导“以侨为桥,以深圳为点,以‘一带一路’为线,以全球华商为面,编织纵横世界经贸大网”的战略发展构想,为全球侨商打通了人脉、商脉和财脉。

于今年8月13日至15日在深圳会展中心举行的第四届侨交会,吸引了来自全球28个国家和地区的620个参展商参展。国际化程度高依然是本届展会的一大特色,加拿大深圳社团联合会、西澳大利亚深圳联谊会暨总商会、法国际文化交流中心、日本冲绳华侨华人总会、苏里南中华会馆、美国华侨进出口商会广东分会、俄罗斯中国和平统一促进会、新西兰深圳社团总会等数十家海外侨团均组团参展,众多企业高层代表也将随团考察,寻求与中国企业的合作商机。

泰国华人青年商会会长李桂雄每年8月都不远万里赶回深圳参加侨交会。看到第四届侨交会现场交易火爆,项目对接有条不紊地进行,他表示,每年在深圳举办的侨交会,为海内外企业提供了最直接的交流对接机会,让侨商感受中国经济新脉动、发现新商机、拓宽商贸合作渠道,引导侨商更好地参与到“一带一路”建设和粤港澳大湾区当中来。

## 为深圳产品走向国际市场搭建平台

去年10月,市侨联积极响应省政府工作报告中提出的“打造一批境外重点展会平台和名优产品展销中心”倡议,推动侨交会走出国门,在印尼雅加达举办了“OCTF2017·中国-印尼商品展”,通过“走出去”的形式不断创新办展模式和运营机制,进一步提升侨交会的国际化水平。展会分为深圳、潮汕和印尼展区三大板块,参展企业融合了新零售、新制造、新资源,展商主要集中在3C数码、消费电子、日用品、礼品、工艺品、食品行业。展会期间,来自深圳的高科技产品、电子产品,来自汕头的电器、玩具及内衣等,得到了国际

市场的检验和认可,为下一步深圳企业、中国企业“走出去”奠定了良好的基础。

今年8月31日-9月2日,侨交会还将再次走出国门,在马来西亚马六甲举办侨交会马来西亚商品展。展会分电子产品、家居日用品、特色工艺品礼品、特色食品四个行业展区和马来西亚企业专区,结合马来西亚的中产家庭消费特点和消费需求,融合中国高科技电子及生活产品,增强买卖双方的契合度,为深圳企业、中国企业“走出去”提供良好的契机。马来西亚潮州工商总会总会长吴源盛表示,深圳作为中

国创新之都,组织马来西亚企业来深参加侨交会,可促进自身发展;另一方面,借举办侨交会2018中国-马来西亚商品展之机,向深圳企业家及世界各国华侨华人进行展示马来西亚发展成果,有助于吸引他们到马来西亚投资,实现共赢。

“侨交会未来还将与‘一带一路’沿线更多国家和地区开展更广泛的合作。”侨商智库理事长郑汉明表示,在供给侧结构性改革大背景下,侨交会及其海外展为海内外企业提供最直接的交流对接机会,成为助推“一带一路”建设的一股民间力量。

## 推出系列举措助力“一带一路”建设

支持举办侨交会是市侨联整体谋划、主动作为,充分发挥侨务工作优势和侨界资源优势,服务“一带一路”建设的一个片段和剪影。

“深圳侨企用爱心点亮了塞拉利昂白内障患者的世界,在‘一带一路’沿线国家传播了侨爱,展现了深圳的风采,值得我们学习、铭记。”在今年1月7日举行的深圳华

侨医院与塞拉利昂共和国签署了中非友好光明行合作协议仪式上,塞拉利昂共和国驻华使领馆代表满怀感恩地说。根据协议,侨企深圳华侨医院将派遣医疗队赴塞拉利昂共和国开展100例免费白内障复明手术,让深圳经济和社会发展的成果与“一带一路”沿线的国家所共享。

近年来,市侨联提前布局,通过支持举办“侨交会”、支持举办“国际深圳社团大会”、支持海外深圳社团建设等,积极为深企“走出去”牵线,为经贸文化交流搭桥,打出了一组漂亮的“组合拳”。“侨”的优势进一步得到发挥,助力“一带一路”建设的作用正进一步凸显。